
                                           ОТЧЕТЕН  ДОКЛАД 

 

                           За дейността на читалището през 2022 г. 

 

       Уважаеми дами и господа, 

 

       Българското читалище се възприема  като пример за устойчива културна институция, 

която съхранява и развива традиционните ценности на нацията. Именно тази 

взаимовръзка с миналото, с традициите , с образователния процес, културата и 

благотворителността, е в основата на авторитета на нашето читалище. 

Читалище “Васил левски 1945”  се уповава на своите корени като национален, социален, 

културен, образователен и информационен център и  се стреми да отговаря на 

предизвикателствата на днешния свят. 

        Най честите асоциации, свързани с читалището, са думите “библиотека”, 

“самодейност”, “любителско творчество” и “фолклор”. В обществото, читалището 

традиционно присъства с тези свои дейности. 

 

Библиотеката на читалището изпълнява функциите на обществена масова библиотека, 

вписана в регистъра на обществените библиотеки  с удостоверение № 812 от 2009 г. През 

отчетния период книжния фонд, наброява 16934 библиотечни единици. Набавени са нови 

368 книги, на стойност 6874 лв. От тях 130 заглавия са закупени по програмата 

„Българските библиотеки- съвременни центрове за четене и информираност -2022“ към 

Министерството на културата на стойност 2406 лв. С допълваща  субсидия от 1000 лв. 

от Община Варна, са закупени 54 книги. Чрез дарения от частни лица и фирми са 

постъпили 71 книги. Абонирани са  20 периодични издания, на стойност 1174 лв. 

Читателите на библиотеката са 696, посещенията са 5900, заетите библиотечни единици 

са 15805. При направена пълна инвентаризация на фонда на библиотеката се отчислиха 

2800 книги на стойност 12 836.94 лв. по следните показатели: Остарели по съдържание; 

Физически изхабени; Повредени и невърнати. 

 През 2022 г. библиотеката на читалището, спазвайки традицията, отново се включи в 

инициативата „Маратон на четящите хора“, която се проведе за 20 -ти пореден път във 

Варна на 23.04. , който е Международен ден на книгата. Събитието бе отбелязано с 

гостуване на ученици от 5 б клас, на ОУ „Г. С. Раковски“ с класен ръководител Гергана 

Янчева. Срещата премина под мотото “Магия на книгите“. На 07.06. се проведе среща-

разговор полковник от запаса инж. Чавдар Борачев, автор и издател на книгите „Една 

изповед“ и спомени и размисли на военния разузнавач, дипломат …и човек“, която 

предизвика дебати и разсъждения по темата. 

 

Народно читалище „Васил Левски 1945“ е организатор на националния конкурс 

„Обичам те, море“, предназначен за деца и младежи до 16 годишна възраст. Целта му 

е да подпомогне тяхното творчество на морска тематика в три раздела: Литература- 

поезия и проза; Музика-изпълнение на песен, провежда се под формата на 

радиоконкурс в партньорство с БНР Програма „Хоризонт“ и Радио Варна; 

Изобразително изкуство-рисунка, в партньорство със Сдружение за творческа дейност 

и интеграция „АРТ ВИЗИЯ“.  И през 2022 г., поради наложената карантина, 

националния конкурс „Обичам те, море“ се проведе онлайн. Участие с литературна 

творба взеха 62 деца от Ардино - обл. Кърджали , Варна, Дряново, Неделино -  обл. 

Златоград, София, Русе, Сливен. За изпълнение на песен се явиха 18 индивидуални 

участника и 4 вокални групи   от Ардино- обл. Кърджали, Варна,  София, Попово. Със 

своя рисунка се представиха 118 участника от Варна, Казанлък, Мадан, Павликени, 



Плевен, Попово, Шумен. Компетентно жури от трите раздела излъчи лауреатите, които 

получиха Диплом и медал. 

       Ежегодно на 19 февруари  па паметната плоча на Васил Левски” в квартала, 

читалището съвместно с Община Варна и Район “Приморски” отбелязва с 

поклонение и поднасяне на венци и цветя  годишнината от обесването на Апостола 

на свободата  - Васил Левски”; Също така ежегодно съвместно с Район Приморски 

отбелязваме 3-ти март на  паметника на загиналите руски войни в Руско – Турската 

освободителна война, 1828-1829 г. с художествена програма , поклонение и 

поднасяне на  венци и цветя.   

 

 

 Друга основна дейност на читалището са   художествено-творческите формации и 

школите по изкуствата. Към читалището реализират своята постоянна дейност следните 

художествено-творчески формации и школи по изкуствата:  

 

Гайдарски оркестър “Диньо Маринов”   

Репертоарът на оркестъра включва фолклорни мелодии и ритми от всички етнографски 

области на България. Наградите и отличията, които е получил от национални  фестивали 

и конкурси са многобройни. Популярен, както в България, така и в чужбина, с високите 

си художествени постижения и уникалност. Участвал е в международни фестивали в 

Германия, Турция, Франция, Молдова, Гърция, Румъния, Италия, Унгария, Хърватска, 

Египет. Членува в националната секция на ЦИОФФ-България и заслужено носи званието 

„Представителен“ 

Има много записи в БНР – Програма “Хоризонт” и Програма “Христо Ботев” , филм 

заснет от РТЦ – Варна и излъчен по Канал 1. Взе участие в предаването “Полет над 

нощта”по БНТ, има излъчване по ВТV в риалити формата “България търси таланти“, 

също и по регионалните  ефирни медии. През 2022 г. Изнесе следните концерти: На 

04.06. в  Стара Загора; На 07.06  в комплекс Шерба; На 09.06. в к.к „Златни пясъци; На 

11.06. гр. Каварна; На 25.06. Провадия; На 16.07. в к.к. „Златни пясъци“; На 18.07. 

участваха в концерта на читалището посветен на 185 годишнината от рождението на 

Васил Левски; На 03.09. Обзор; На 10.09. Преслав;  На 12.09. к.к. „Св.Св. Константин и 

Елена“; 17.09. Девня; На 12.11. Шумен; На 08.12. на празника на студентите Варна;   На 

22.12. София. 

 

Народен оркестър - Формацията също има богат репертоар, включващ мелодии от 

всички краища на страната. Носител е на първи награди от национални конкурси и води 

успешен концертен живот. Участвал е в международни фестивали във Франция, Гърция 

и Унгария. 

 

Вокално-инструментален състав “Морски вълни”  -  Известен и любим на варненци 

пенсионерски състав. През отчетната година те участваха в редица концерти и 

фестивали: На 12.06. участваха въвфестивала „Подари ми море“ в с. Крапец, Община 

Шабла. Спечелиха Поощрителна награда; На 24.06. участваха в Националния събор  

на читалищата в гр. Бяла, Област Варна, спечелиха златен медал; На 13.07. изнесоха 

самостоятелен концерт на сцена „Раковина“; На 18.07. участваха в с концерта на 

читалището посветен на 185 годишнината от рождението на Васил Левски на сцена 

„Раковина“;  На 03.09. участваха в третия национален фестивал на старата градска песен  

„Аз съм мома Белинчанка“ в гр. Бяла, Област Русе. Спечелиха Втора награда; 

  На 09.09. участваха в благотворителен концерт за деца в неравностойно 

  положение в к.к Албена; На 21.12. участваха в Коледен концерт в  



 НЧ „Варненски будители 1926“. 

 

Дует Пеневи- Дуетът е известен не само във Варна, а и в страната. На 12.06. участваха 

във фестивал за старата градска  и шлагерна песен „Подари ми море“ в с. Крапец, община 

Шабла. Спечелиха Втора награда; На 27.07. участваха в концерт в НЧ „Варненски 

будители 1926“; На 03.09. участваха в  третия национален фестивал на старата градска 

песен „Аз съм мома Белинчанка“ в гр. Бяла, Област Русе. Спечелиха Първа награда; На 

21.11. по повод деня на християнското семейство, участваха в концерт в дом „Тракия“; 

На 21.12. участваха в Коледен концерт в НЧ „Варненски будители 1926“.  

 

Никола Пенев –  На 17.04. участва във фестивала „Фолклорен изгрев“, Варна, спечели 

Първа награда; На 12.06. участва във фестивала за старата градска  и шлагерна песен 

„Подари ми море“ в с. Крапец, община Шабла. Спечели Трета награда;  На 03.09. участва 

в третия национален фестивал на старата градска песен  „Аз съм мома Белинчанка“ в гр. 

Бяла, Област Русе. Спечели Първа награда; 

 

Вокална формация „Морски гласчета“ - Дейността на ВФ „Морски гласчета“ за 

изтеклата 2022 г. премина изключително динамично и бележи връх по отношения на 

брой участия и постигнати успехи на децата от формацията. През м. май в националния 

конкурс „Обичам те, море“ възпитаници на формацията спечелиха следните награди: 

Никита Дянкова - Първа награда в четвърта възрастова група, Виктория Николова – 

Втора награда в във втора възрастова група, Квартет „Малките“ – Втора награда във тора 

възрастова група, Четиригодишната Йоана Костова спечели Втора награда в Първа 

възрастова група,  Тодорая Жекова, също от първа възрастова група, спечели Трета 

наградаНа 22.05.- 02.06. участваха във фестивала на изкуствата „Приказка за теб“, Варна. 

Антоана Костова  грабна наградата за най-малък участник; Виктория Николова спечели 

Втора награда; Квартет „Малките“ също спечелиха Втора награда; На 25-26.06. участие 

взеха в националния конкурс „Морско конче“, Варна. Никита Дянкова получи 

Поощрителна награда, а ръководителят на формацията г-жа Евелина Ангелова бе 

наградена с Диплом за принос в развитието на конкурса за вокален педагог. ; На 18.06. в 

концертното студио на Радио Варна, формацията проведе своя годишен концерт-

продукция под наслов „Пролетна фиеста“; На 02.07. Квартет „Малките“ – Изабела 

Зографова, Лора Петрова, Кремена Христова и Есин Таир взеха участие в националния 

фестивал „Детска мелодия на годината“; На 16-17 .07. Участваха в националния 

фестивал на изкуствата „Тракия -земята на Орфей“, Варна. Две първи места завоюваха 

Никита Дянкова и Изабела Зографова. Три Втори места спечелиха Тодорая Жекова, 

Кремена Христова и Виктория Николова. Тяхната ръководителка, г-жа Ангелова бе 

удостоена с Диплом и плакет за принос като вокален педагог; На 18.07. участваха в 

концерта на читалището посветен на 185 годишнината от рождението на Васил Левски;  

На 03.09. участваха на фестивала „Art stars“ – Звезди на изкуството. Изабела Зографова 

спечели Поощрителна награда. На 10.12. в концертното студио на Радио Варна 

направиха поп-класическа, певческа, танцова импресия „Коледна приказка“; На 12.12. 

Участваха в Коледния концерт на читалището в Аулата на Икономически университет. 

 

Школа по народно пеене, в която възпитаниците се учат да пеят прекрасните, 

непреходни български народни песни, развиват музикалните си дарби и участват в 

концерти, конкурси и фестивали, на които заслужено са наградени.   На 17.04.  



възпитаници на щколата взеха участие в националния конкурс „Фолклорен изгрев“, 

Варна.  Дипломи за отлично представяне получиха  Александра и Янислава Станеви, 

Биляна Стефанова и Елия Бериша; На 29-30.04. участие взеха в НФФ „Като жива вода“, 

Суворово. Александра Станева получи Диплом за отлично представяне, а Биляна 

Стефанова спечели Трета награда; На 06-08.05. Елия Бериша участва в национален 

конкурс за инструменталисти в гр. Лесковец. Спечели Трета награда; На  28.05. участваха 

в МФ на изкуствата „Радост на брега“, Созопол. Елия Бериша получи Трета награда в 

раздел пеене и тамбура. На ръководителката Добринка Колева се присъди Сертификат 

за забележителни педагогически и художествено-творчески постижения;  На 

12.06.участваха в националния конкурс „Песни от Североизточна България, Севлиево. 

Елия Бериша получи Диплом за отлично представяне; На 15-19.06. участваха в МФФ 

„Атлиманска огърлица“, гр. Китен. Дипломи за отлично представяне получиха 

Александра и Янислава Станеви, Биляна Стефанова и Елия Бериша.Ръководителката г-

жа Добринка Колева получи Приз- пазител на фолклора. Отличието и бе връчена висок 

професионализъм и заслуги за съхранение и разпространение на фолклорните традиции; 

На 10.07. взеха участие в 2-рия национален конкурс с песните на Георги Германов. 

Александра Станева получи Първа награда, а Елия Бериша Втора награда;   На 18.07. 

участваха в концерта на читалището посветен на 185 годишнината от рождението на 

Васил Левски на сцена „Раковина“; На 22.09. участваха в МФФ „Море от ритми“, Балчик. 

Елия Бериша получи Втора награда; На 29-30.10. участваха в ъв ФФ „Мисионис пее и 

танцува“, Търговище. Втора награда получи Елия Бериша, а  Трета награда получиха 

Янислава и Александра Станеви; На 12.12 участваха в Коледния концерт на читалището. 

Школа по гайда, в която се обучават деца на най-разпространения български 

народен инструмент „джура гайда“, която е с висок регистър на звучене, 

характерна за Североизточна България. 

Школа за български народни танци „Йованче“- На 18.07.участваха концерта на 

читалището посветен на 185 годишнината от рождението на Васил Левски на сцена 

„Раковина“; На 11-13.11 в участваха във ФФ „Фолклорен изгрев“. Явиха се с две 

формации. Получиха Второ място  в категория възрастова група 3-7 годишни и Второ 

място в категория възрастова група 8-12 годишни; На 12.12. участваха в Коледния 

концерт на читалището. 

Школа за класически балет „Фуете Данс Студио“   -  На 10-13.03. солистката на 

школата Яница Георгиева участва в Първия онлайн  международен конкурс Europen 

Ballet  Grand Prix,  Виена, Австрия. Тя завоюва Второ място във възрастова група 10-12 

годишни, като се състезава  в категория професионалисти; На 18.07. школата взе участие 

в концерта на читалището просветен на 185 годишнината от рождението на Васил Левски 

на сцена  „Раковина“;  На 3-11.08. Яница Георгиева за трета поредна година участва в 

балетната академия „Лето балето“, Кранево, ръководена от утвърдени имена в балетните 

среди;  На 19-21.09. Яница Георгиева участва  във втори онлайн конкурс Youth America 

Grand Prix-YAGP. Тук тя спечели покана и стипендия на 75% за участие в Световния 

балетен фестивал в Нерви, Италия; Можем да се гордеем с тази възпитаничка. В 

читалището тя стъпи на 4 годинки, а от новата учебна година получи покана и е приета 

в професионалното балетно училище Eurpoean School of ballet Амстердам; На 12.12. 

възпитаничките на школата взеха  участие в Коледния концерт на читалището. 



 

Школа за модерен балет „Мелади“. През годините, школата е доказала своя престиж с 

многобройните си награди от национални и международни конкурси и фестивали. През 

2022 г. възпитаници на школата взеха участие в : На 15.05. участваха в концерта- 

спектакъл „Пътешествие“ в ДТ „Стоян Бъчваров“; На 30.05. участваха във фестивала на 

изкуствата „Приказка за теб“. Спечелиха Втора награда; На 04-05.06. участваха в 

международен танцов конкурс „ Movmnt Intrnational Dance Competition“, Русе. 

Спечелиха ,за груповите танци 9 първи, 4 втори и 3 трети места. За сола и дуети във 

всички възрастови групи, спечелиха, 1 първо, 7 втори и 2 трети места.; 

На 17.06. участваха в Международният танцов конкурс „Вълшебен свят“, Хасково. Най 

малките, завоюваха Второ място и с танците „Връщам се вкъщи“ и „Метаморфоза“, 

успяха да влязат в топ 5. От по-големите, общо спечелиха 3 първи места, 3 втори места 

и 2 трети. „Танцът без дъх“ спечели Второ място и влезе в Гала-концерта, наред сред 

най-добрите танци от целия конкурс; На 18.07. участваха в концерта на читалището 

посветен на 185 годишнината от рождението на Васил Левски на сцена „Раковина“; На 

12.12. участваха в Коледният концерт на читалището. 

 

Фолклорна формация „Детелина-Величка Трушева“  

Формацията има богат репертоар от български народни песни, които се изпълняват а 

капела и със съпровод на народен оркестър. На 16.03. участваха във фестивала „България 

пее“ в Художествената галерия, Варна. Получиха Диплом за отлична представяне; На 

04.05. участваха в празничен концерт, по случай празника на Българската народна армия 

в ДНФ; На 06.05. участваха в поздравителния концерт по случай 120 години от 

създаването на НЧ „П.Р.Славейков-1901“, Аврен; На 08-10.06. участваха в националната 

фолклорна среща „Автентичност и съвремие“, гр. Попово. Спечелиха златен медал; На 

18.07. участваха в концерта на читалището посветен на 185 годишнината от рождението 

на Васил Левски на сцена „Раковина“; На 25.07. изнесоха самостоятелен концерт на 

сцена „Раковина“; На 23.08. изнесоха втори самостоятелен концерт на сцена „Раковина“.  

 

                      Уважаеми дами и господа, 

       Много и все престижни са дейностите на народно читалище “Васил Левски 1945”. 

Желанието ни е все повече хора – деца, младежи, възрастни да се  включват активно в  

тях .Защото участието на хората в дейностите на читалището от една страна им дава 

възможност за естествена комуникация и възможността за изява, от друга страна 

формира у тях самочувствие и преживяване за авторство. Едновременно с това 

читалището е с отворен режим за влизане и процедури за приемане на желаещите.  

 Желанието на читалищното настоятелство е да се развиваме като институция, като жива 

система, а това става чрез обмен – културен, образователен, информационен и социален. 

 

Изготвил:                                                                            Утвърдил: 

Добринка Добрева                                                             Лиляна Савова 

Секретар                                                                              Председател 

 

 


